



★没有壳的小蜗牛

□颜舒羽(泉州市实验小学三年级)

有一只小蜗牛,心情很不好,因为在运动会上它每次都是倒数第一名,大家都嘲笑它。“啊!我真希望把我这重重的壳搬走啊,这样我就可以健步如飞了。”当它又一次被同学们远远甩在后面时,小蜗牛发出了长叹。

回家路上,小蜗牛边走边愁。突然,它看见一棵许愿树,树上落下一片金黄的树叶,上面的叶脉呈现出一行小字——“满足你一个愿望”。小蜗牛高兴得想一蹦三尺高,却发现蹦不起来——还不是自己背上的壳碍事。小蜗牛毫不犹豫地爬到许愿树前说:“许愿树呀许愿树,请把我的壳搬走吧!”一瞬间,小蜗牛的壳没了,它试着走了几步,发现自己果然身轻如燕。

又一场运动会开幕了,各位选手站到了起跑线上。“砰”的一声响,大家飞快地跑了起来。长年保持第一名的豹子想都没想到,这次小蜗牛会跑那么快,起跑的时候,小蜗牛就已经遥遥领先,最后竟成了本次运动会的第一名!

小蜗牛高兴坏了,在冠军领奖台上摆出各种姿势,展示自己的不同凡响。突然,天空下起了大雨,它想像以前那样躲在壳里,却发现自己的壳没了,只能淋着雨回家了。

回到家也不安生,因为又有蚊子要来叮它。以前它哪里会担心,躲壳里就好了。可现在壳没了,它也只能任由蚊子叮咬,既肉疼、又心疼。

经历了那么多的挫折,小蜗牛自言自语地说:“虽然没有壳让我变得更快了,但给我添了各种麻烦。现在我好想念我的壳啊,看来还是做自己好!”(指导老师:林小燕)

★时光静处的那座桥

□费奕文(泉州东海湾实验学校四年级)

“满城刺桐花,四海是一家,一条古丝路绵延到天涯……”童声唱响动人的旋律,泉州城的古韵慢慢流淌,刺桐花瓣飘落之处,一道长虹静坐在时光深处,它就是安平桥。

安平桥又名“五里桥”。据当地老人讲述,南宋绍兴八年,为了方便两岸居民往来,人们克服了重重困难,历经十六年,修建了这座壮观的桥。

一眼望去,安平桥就像巨龙横卧在水面上,蜿蜒曲折,望不到尽头。桥面上,条石紧密相连。站在桥上,俯瞰石墩,它们像一艘艘准备远航的小船,静静地守护着这片水域。步行桥上,每隔一段距离就有一座亭子,供行人休息。当风吹过,亭子的檐角轻轻摆动,发出悦耳的声音,仿佛在诉说着古老的故事。桥中央有一座香火鼎盛的古寺,两尊石将军沉默不语,眼神却透露着坚定与威严。午后,阳光斜洒在桥面上,投下斑驳的光影。这时,安平桥仿佛变得温柔,静静地坐在时光里,守护着这片土地。

如今,安平桥已经成为泉州的一张名片,吸引着无数游客。在这里,人们可以感受到历史的厚重,可以领略到自然的美丽。安平桥将继续见证泉州城的繁荣与发展,也将继续守护着人们的平安与幸福。

(指导老师:黄雪玲)



★指尖上的艺术

□蔡昕怡(丰泽区第五中心小学四年级)

第一次接触纸雕,是在中秋节,我们以“中秋”“花好月圆”等为题学习纸雕艺术。课堂上,林老师告诉我们,纸雕艺术起源于中国汉代,是一种以纸为素材、使用刀具塑形的工艺……看着老师制作的一幅幅精美作品,我迫不及待地想尽快开始裁剪。

在老师的指导下,我拿起刻刀一点一点地雕刻,甚是小心。我手中的刻刀显得尤其生硬,好在有老师在旁悉心指导才得以化险为夷。就这样,我的第一幅作品“中秋”诞生了,这让我感到很有成就感。回家之后,我又马不停蹄地雕刻起第二幅作品“花好月圆”。

从此,纸雕便成为我闲暇之余的一大乐趣。渐渐迷上纸雕的我,开始了一系列创作:从简单的平面纸雕到复杂的条纹纸雕,再到最难的光影纸雕;从最开始的生硬、粗糙,渐渐变得信手拈来、游刃有余。自那以后,我们完成了春节、元宵、端午节等各个节日的作品,完成了泉州22个世界文化遗产作品。一幅画,一盏灯,光与影的结合必是一场盛宴,一张张卡纸雕琢成层叠的纸雕图案,让原本朴素的纸张,在光影之下,尽显空间交错之美,呈现出梦幻般的刺桐风光。

纸雕结合了绘画和雕塑之美,承载了中国悠久的历史,见证了东西方文化的融合,它是民族手艺的结晶与瑰宝。我热爱这项民族手艺——纸雕。

(指导老师:郭绵绵)

★江南水乡绍兴

□陈昀舒(泉州师范学院附属小学四年级)

不久前,我去了一座城。它跟泉州一样,是国家首批历史文化名城;也跟泉州一样,都与“水”有密切的关系。泉州向海而生、向海而兴,它因水而生、因水而兴——它就是绍兴。

绍兴城水相融,有“水乡”的美称。水是绍兴人早晨一睁开眼、晚上闭上眼前都可以看到的老朋友。依水而居的绍兴人,用那清澈见底的水洗衣裳、浇花、烧水、做饭……看着站在门口洗菜的当地人,不得不感叹这里的水真干净啊!

漫步在绍兴的水边,一艘艘乌篷船从水中划过,留下一声声清脆悠扬的水声。乌篷船是绍兴的特色,拥有乌黑色的顶篷,通过脚踩船桨使船移动。船桨多少次扬起又落下,在水面勾起一道道银光,用水声奏出一曲曲美妙的歌声。

坐在船上,清新的空气和潮湿的水汽扑面而来。船穿过一座座古朴的石桥,桥上的雕刻多么精致啊!穿过桥洞,让人仿佛穿越回古时的绍兴,周围的房屋在水、船和桥的衬托下,显得更加古朴秀丽。

绍兴不仅景色秀丽,还有许多历史人文古迹。你瞧,那是周恩来祖居;你看,这是鲁迅故居;快看,那是书圣故里……在这里,你会“遇见”许多如雷贯耳的名人,走在他们曾经留下过足迹的城市,仿佛在陌生的城市遇见老朋友,感觉既熟悉又新鲜。

除了这些,我们还欣赏了绍兴的越剧、品尝了许多美食,最吸引我的,要数那琳琅满目的特色小吃!绍兴好像到处都有黄酒的身影,虽然我不能喝黄酒,但用它制作的小吃却十分美味。这里的黄酒雪糕、黄酒奶茶等,都被列入游客必吃榜,去了一定要尝尝看,相信会让你连连称赞、根本停不下来。

听完我的介绍,你是否很想去绍兴,体验独特的水乡风情、历史人文和美食小吃呢?抓紧时间行动起来吧!

(指导老师:杨书琴)

★小小茶叶 大有文化

□吕念恩(泉州市第二实验小学三年级)

在我的家乡福建,茶是一种独特的存在。它既是开门七件事——柴米油盐酱醋茶中俗常的茶叶,又是文人七件宝——琴棋书画诗酒茶中大雅的茶道。

作为大自然的恩赐,茶具有独特的韵味和魅力。它的外形或条索紧结,或平缓舒展,仿佛在诉说着不同的生长历程。从茶树的种植、茶园的管理、茶青的采摘,到茶叶的加工制作,每个环节都凝聚着劳动人民的智慧和才干。

我第一次接触茶叶是在很小的时候。当时爸爸正在泡茶,我看着他拿起水壶,将热水倒入盖碗。瞬间,一股茶香弥漫开来。我被香气吸引住了,也就牢牢记住了茶这种神奇的植物。

去年暑假,去武夷山寻访朱子足迹时,我与爸爸一同观看了《印象大红袍》演出。爸爸说,福建人的一杯茶里,藏着日月山河、人间烟火,藏着每一个人的内心世界。

春种夏长秋收冬藏,人们把茶叶的滋味交给了时间,然后在阳光雨露的滋養和四季轮回的沉淀之下,实现一片树叶从青涩到鲜甜的完美蜕变。爸爸总是告诉我,静心才能成事、要相信时光的力量。我想,他一定是从茶文化里得到的启示。

爸爸还说,一泡好茶的诞生是人与自然相互成全的结果。看天做茶、看山做茶、看人做茶,通过与天地对话,小小的茶叶蕴含着敬天爱人的和谐文化。

(指导老师:施淑宁)